

Торговые центры Монголіи и районы ихъ вліянія.

Важнѣйшими торговыми центрами Сѣверной Монголіи слѣдуетъ признать города Ургу, Улясутай, Кобдо, второстепенными—Заинъ-Шаби, Ванъ-Курень, Уланкомы и Кяхтинскій-Маймаченъ.

Урга—крупнѣйший городъ Монголіи, съ населеніемъ, по нѣкоторымъ свѣдѣніямъ, около 60 тысячъ человѣкъ, китайскихъ фирмъ крупныхъ—около 60 и среднихъ—около 100; крупные фирмы ведутъ въ Ургѣ по преимуществу оптовыя операциіи, раскидывая свои товары

по всей Монголії. Среднія фирмъ, ведя розничную торговлю въ самой Ургѣ, кромъ того имъютъ своихъ агентовъ въ ближайшихъ хошунахъ, обслуживая, такъ сказать, специально ургинскій районъ. Урга своими различными операциами захватываетъ на востокъ почти всѣ хошуны Цецеинъ-Хановскаго аймака до Керуленъ-Хото, на югъ—до Гоби, на сѣверъ—приблизительно до хребта Манхатай и на западъ—до рѣки Орхона.

Въ этихъ предѣлахъ, можно считать, заключается специальный ургинскій торговый районъ, т.-е. торговля въ кочевьяхъ этого района базируется на Ургу.

Зайнъ-Шаби представляетъ собою монгольскій монастырь и постоянное мѣстожительство Зайнъ-гыгена, съ населеніемъ до 1000 ламъ, свыше 100 китайцевъ и нѣсколько человѣкъ русскихъ. Китайскихъ фирмъ 12. Это по преимуществу второстепенные оптовые фирмы, торгующія отъ ургинскихъ фирмъ, получающія товары по преимуществу изъ Урги и отправляющія монгольское сырье тоже въ Ургу; лишь нѣкоторыя фирмы отправляютъ товары и прямо въ Калганъ, но всѣ эти 12 фирмъ раскинули отъ себя широкую сѣть торговцевъ въ кочевьяхъ. Русскихъ фирмъ всего четыре. Двѣ изъ нихъ—кяхтинскія, и потому товары получаютъ и отправляютъ на Кяхту. Двѣ другія фирмы, заграничныя, ведущія дѣло чрезъ русскихъ приказчиковъ, специально по скupкѣ сырья, отправляютъ сырье въ Кяхту. Всѣ четыре фирмы раскинули тоже сѣть своихъ приказчиковъ въ кочевьяхъ. Поэтому Зайнъ-Шаби слѣдуетъ признать однимъ изъ второстепенныхъ торговыхъ пунктовъ Монголіи, имѣющимъ свой районъ и свои оптовые операции. Районъ ограниченъ на западѣ рѣкой Орхономъ, на востокѣ—рѣкой Чилоту, на югѣ—хребтомъ Кентей, на сѣверѣ, вѣроятно, рѣкою Тамыромъ.

Ванъ-Курень. Ставка одного изъ крупнѣйшихъ князей Тушетъ-Хановскаго аймака и монастырь, имѣющій до 1500 ламъ. Здѣсь имѣется 30 китайскихъ фирмъ, русскихъ фирмъ только три, почти всѣ фирмы тоже имѣютъ въ кочевьяхъ приказчиковъ. Ванъ-Курень, подобно Зайнъ-Шаби, слѣдуетъ признать второстепеннымъ торговымъ центромъ, подчиненнымъ вліянію Урги. Районъ торговли изъ Ванъ-Куреня простирается на востокъ до р. Орхонъ, на сѣверѣ—до границы Россіи, на западѣ—до устья р. Чилоты и Игинъ-Голь. Сыре китайцами направляется въ Ургу, и товары получаются изъ Урги. Русскіе базируются на Кяхту.

Улясустай одинъ изъ крупнѣйшихъ торговыхъ и административныхъ центровъ, населеніе превосходитъ 3000 человѣкъ, изъ нихъ

до 2000 китайцевъ. Китайскихъ большихъ торговыхъ фирмъ 35, мелкихъ—50. Русскихъ фирмъ всего пять, изъ нихъ двѣ торгующія и три скупающія только сырье. Товары получаются китайцами частью изъ Урги, частью изъ Калгана и Кукухото, точно такъ же и сырье—частью отправляется въ Ургу, частью прямо въ Калганъ и Кукухото. Русскіе торгующіе исключительно базируются на Бійскѣ, т.-е. ввозятъ товары и вывозятъ сырье по чуйскому пути. Улясутай раскинуль операциі своихъ фирмъ широко: на сѣверъ до хребта Танну-Ола, а въ послѣднее время и на верхнемъ Енисѣѣ,—въ Урянхайской землѣ,—на западъ—до системы Кобдосскихъ озеръ, на югъ—до Гоби и монгольского Алтая и на востокъ—до рѣки Чилоту, а русскіе—почти до рѣки Орхона. Въ Улясутайскомъ торговомъ районѣ раскинуто нѣсколько самостоятельныхъ торговыхъ фирмъ, изъ нихъ наиболѣе крупныя: Боброва, Ирена, Кузнецова и нѣсколько десятковъ мелкихъ.

Кобдо довольно крупный административно-торговый центръ, съ населеніемъ до 2000 человѣкъ, изъ которыхъ до 1500 китайцевъ. Китайскихъ торговыхъ фирмъ крупныхъ—35, мелкихъ—30. Русскихъ торговыхъ фирмъ—одна и скупающихъ сырье—шесть фирмъ. Китайскія фирмы базируются частью на Улясутай, частью привозятъ товары непосредственно изъ Кукухото; русскія фирмы ввозятъ и вывозятъ товары на Бійскъ. Районъ вліянія Кобдо (Кобдоскій округъ) нужно считать на западѣ до русской границы, на востокѣ и сѣверѣ—системою Кобдосскихъ озеръ, на югѣ—монгольскій Алтай. Въ округѣ имѣется нѣсколько мелкихъ русскихъ фирмъ, базирующихся на Кобдо. Китайскія фирмы имѣютъ довольно широкую сѣть своихъ приказчиковъ въ хошунахъ.

Уланкомы—монгольскій монастырь, имѣющій до 2000 ламъ, и ставка дурбетскаго вана. Китайскихъ фирмъ 20, изъ нихъ около восьми фирмъ занимаются хлѣбною торговлею. Русскихъ фирмъ двѣ. Китайскія фирмы базируются по преимуществу на Кобдо, и только отчасти прямо на Улясутай; имѣютъ приказчиковъ въ хошунахъ. Русскія фирмы базируются на Бійскѣ. Съ 1910 года открывается новая русская фирма, базирующаяся на Минусинскѣ. Районъ работы какъ русскихъ, такъ и китайскихъ фирмъ, по преимуществу, кочевья дурбетовъ, географически можно бы опредѣлить: хребеть Ханъ-Хухей—до озера Киргизъ-Нора, на западѣ—до границы Россіи и на сѣверѣ—хребеть Танну-Ола, но китайцы перекинули свои операциі на Кемчикъ и въ долину верхняго Енисея.

Кяхта-Маймаченъ. Это—старинный китайскій городъ, стоящій въ нѣсколькихъ десяткахъ саженяхъ отъ русскаго города Кяхты; рус-

ская государственная граница проходитъ между этими двумя городами. Городъ этотъ создался исключительно для взаимной торговли съ русскими. Въ настоящее время его значеніе, какъ отправнаго пункта для торговли съ Россіей, падаетъ, такъ какъ китайцы этимъ путемъ уже лишены возможности ввозить въ Россію главнѣйшіе свои товары: шелковая матерія и чай. Дѣла Кяхты-Маймачена падаютъ. Остается нѣкоторое значеніе для торговли въ ближайшихъ кочевьяхъ. Поэтому слѣдовало бы признать особый кяхтинскій районъ кочевій, на который распространяется вліяніе Кяхты (какъ русской, такъ и китайской); границы, конечно, въ общихъ чертахъ, слѣдовало бы признать на югъ, пожалуй, хребетъ Манхатой, на западъ—рѣки Селенгу и Орхонъ и на востокъ—хребетъ Кентей.

Заключеніе. Если бы возможно было придать въ будущемъ правильную организацію нашей торговлѣ въ Монголіи, то можно бы подраздѣлить районы русской торговли въ Монголіи на два: кяхтинскій и минусинскій. Первый охватывалъ бы собою указанные выше районы: кяхтинскій, ургинскій, заинь-шабинскій, вань-куренъскій; второй захватывалъ бы собою улясутайскій, уланкомскій и кобдосскій. Бійскъ, какъ центръ для торговли въ Монголіи, можно признать уже умирающимъ, что доказывается количествомъ торговыхъ бійскихъ фирмъ въ главнѣйшихъ монгольскихъ центрахъ: въ Улясутаѣ—двѣ противъ 85 китайскихъ, въ Кобдо—одна противъ 65 китайскихъ, въ Уланкомахъ—двѣ противъ 20 китайскихъ. Число фирмъ, торгующихъ въ хошунахъ, уменьшается поразительно быстро, многія бійскія фирмы прекратили свои операциі, а нѣкоторыя пробуютъ базироваться на новые пути (на Кяхту) или подумываютъ о закрытіи своихъ операцій.

В. Л. Поповъ.